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摘要 
本作品由棋子搶「30」遊戲變化而成的撲克牌新搶「30」遊戲，雖然解題過程變得複雜，

但也因此更有趣，也更具挑戰。從新搶30和其各種不同變化的遊戲探討中，我歸納出一套致

勝策略步驟和各種狀況的解題秘訣。 

致勝策略需考量幾個重要的因素--1.數字分佈型態2.欲搶數3.關鍵數4.欲搶數和關鍵數的

倍數關係，根據這些致勝策略步驟及解題秘訣，就能掌握贏的先機。 

數字的分佈型態是最重要的判斷依據，我把他們分為四類--1.基本型、2.對稱型、3.非對

稱A型、4.非對稱B型。 

一、公式一（基本型態的致勝策略）：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取

的最小數）×□ 
二、公式二（對稱型態的致勝策略）：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取

的最小數）×□ 
三、公式三【非對稱 A型 （不可拿取的最小數小於可拿的最大數的一半）的致勝策略】 
（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）×□ 
四、公式四【非對稱 B型 （不可拿取的最小數大於可拿的最大數的一半）的致勝策略】：
（欲搶數－累計數）＝（不可拿取的最小數）×□ 

壹、研究動機 
我對數學遊戲一向很有興趣，常常也在網路上找尋新遊戲，有一次看到一個「數數奪標

必勝策略」，「必勝策略」這四個字就吸引住我了，原來是在玩搶30遊戲。 

我跟同學先用棋子玩，好幾次被老師說太吵了，於是我們改用撲克牌玩，真的很有趣，

即使撲克牌不齊全，我也可以玩，結果發現裡面有更廣大的世界，於是我就展開了「新搶30

遊戲」的探索之旅。  

貳、研究問題 
一、「新搶三十」怎樣才會贏？ 

二、把「新搶三十」改成搶別的數，怎樣才會贏？ 

三、把其中一個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 

四、把其中兩個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 

五、把其中三個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 

六、把四種花色改變成三種花色，怎樣才會贏？ 

七、只能拿在1到13之間的質數或合數，怎樣才會贏？ 

八、只能拿在1到13之間的偶數或奇數，怎樣才會贏？ 

九、在1到13的數字當中，隨意選擇六個數字，怎樣才會贏？ 

十、隨意選擇六個數字，而且每一個花色的牌取完後，才取下一個花色，怎樣才會贏？ 

參、研究用品 

一副撲克牌、筆記本、筆、家用電腦。 
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肆、研究規劃 

一、實驗：開始作實驗，搶撲克牌的總數以30（欲搶數）為主， 目標希望能找到除30

以外其他不同數目為欲搶數的必勝策略，再開始依據規則搶撲克牌，並記錄搶撲克

牌的經過。 

二、分析歸納：把記錄完成的資料加以分析、歸納並整理。 

三、提出解題原則：把歸納出來的結果用公式的方式表現。 

四、測試：將每一個數字套入公式進行測試，若此公式不通過測試，則重新從實驗做起。 

五、策略：測試成功的公式列為解題秘訣。 

六、結果：探討、歸納解題公式的規則性，並將結果做成報告。 

策略 結果 

不通過測試 

 

測試提出解題原則 分析歸納 實驗 

伍、研究過程 
【「新搶三十」的遊戲規則】：  

（一）「新搶三十」是一個兩組競賽的益智數學遊戲，遊戲規則是拿出數張牌的全部四

種花色撲克牌卡片，共20張。 

（二）玩家輪流選牌（甲為第一位玩家、乙為第二位玩家），一次選取一張牌，第一張

牌的數字要和第二張牌的數字累計，依此類推。（取出後不再放回） 

（三）拿到累計總和為30（欲搶數）的人贏，但拿超過的人輸。 

（四）1甲代表甲第一次取牌的數字，1乙代表乙第一次取牌的數字以此類推。 

打*代表獲勝，_代表此數已用完 

研究一、「新搶三十」怎樣才會贏？ 

方法：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1到5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現： 

（1）只要拿到（1＋5）的倍數就會贏。 

（2）先手如拿不到6，所以只要先手拿1到5任一數，後手只要再拿一數

使數字剩下6的倍數即可。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□（□
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為自然數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

5 1 1 2 4 5 2 2 5 2 4 1 1* 30

因為總共只有 4張牌，所以以 4倍來當作第一條分界線，又因為當對方
企圖利用快被拿光的數來獲勝時，而這快被拿光的數又大於最大數的一半

時，就可以在快被拿光數的牌數＋2個關鍵數時，不管對方拿什麼數，我方
都拿一數使數字剩下快被拿光的數，但如這快被拿光的數小於最大數的一半

時，則不管在何時他拿這個快被拿光的數，而且這是最後一個快被拿光的

數，我方要拿一數使數字剩下此快被拿光的數，但如對方不是拿這快被拿光

的數而是隨便拿一數，那我直接拿一數使數字剩下 0，所以以 4＋2來作另一
個分界線。 

 
 
 
 
 
 
 
 

致勝策略（一）： 
因為 30為 6的 4倍到 6倍之間，所以要特別注意欲搶數 30到 18當中的這一段 12，
這 12是 6的兩倍，所以我可以出 6，如果對方也是出 6，那我就可以一直拿 1，使
數字 6不夠，而當我再拿 1時，對方就沒有 6可以出，所以不管他拿什麼，我都
可以拿一數使數字勝 0而獲勝，但如當時對方並不拿 6，而拿另一數則我方拿一數
使這兩個數字加起來等於 6，然後不管他拿什麼，我都拿一數使這兩個數字加起來
等於 7，因為現在已經不用擔心缺牌的問題了。 

研究二、把「新搶三十」改成搶別的數，怎樣才會贏？ 
方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以20為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現： 

（1）此為對稱型，關鍵數為1＋5＝6。 

（2）20÷6＝3…2，得知欲搶數20為關鍵數6的4倍以下。 
（3）因為於數為2，欲搶數及不為關鍵數的倍數，所以先手贏。 

（4）因為有4張牌，幾乎不可能有數被拿光，所以可以盡情的拿。 
4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

5 1 2 1 1 2 2 3 2 1 5* 20 
方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：將數字改為26到29來當成實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現： 

如果要不論乙拿任何一張牌，甲都能獲勝。獲勝的情況有二種：一種是
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甲（先手）剛好拿到關鍵數，另一種則是讓乙（後手）拿超過關鍵數。 

（1）第一種得勝法： 

若甲取牌之後剩下1與5的和，讓乙無論拿到任何一張數字的牌，都 

還會剩下數字，這樣甲就可以拿到最後一張牌了。 

A.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 
B.實例說明：  
次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲6乙累計

5 5 4 3 1 3 5 5 4 2*    27

當甲第四次取牌時，拿走5，剩下6，則乙無論拿任何一數字的牌，

都無法拿到勝數，例如拿1剩5、拿2剩4、拿3剩3、拿4剩2、拿5

剩1。因此，甲可得勝。 

（2）第二種得勝法： 

如果被拿完的數小於可拿的最大數的一半時，想辦法使我方拿完牌 

（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數＋不可拿的最小數）

的倍數。 

A.公式：（欲搶數－累計數）＝(可拿取的最大數＋可拿的最小數＋不可拿
取的數) ×□ 

B.實例說明： 
次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

5 2 2 5 2 5 2 3 1 1 5 1*  29

（3）第三種得勝法： 

如果被拿完的數大於可拿的最大數的一半時，想辦法使我方拿完牌 

後（欲搶數－累計數）＝不可拿的數的倍數。 
A.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿的數的倍數 
B.實例說明：  
次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

3 4 5 4 1 4 1 4 1 3*    27

方法 3：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以50為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現： 

（1）此為對稱型，關鍵數為1＋5＝6。 

（2）50÷6＝8…2，得知欲搶數50為關鍵數6的6倍以上。 
（3）因為於數為2，欲搶數及不為關鍵數的倍數，所以先手贏。 

（4）因為有只有4張牌，幾乎一定會有數被拿光，所以只要當對方企圖

利用快被拿光的數來獲勝時，而這快被拿光的數又大於最大數的一半

時，就可以在快被拿光數的牌數＋2個關鍵數時，不管對方拿什麼數，

我方都拿一數使數字剩下快被拿光的數，但如這快被拿光的數小於最
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大數的一半時，則不管在何時他拿這個快被拿光的數，而且這是最後

一個快被拿光的數，我方要拿一數使數字剩下此快被拿光的數，但如

對方不是拿這快被拿光的數而是隨便拿一數，那我直接拿一數使數字

剩下0。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 1甲1乙 2甲 2乙 3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲

6乙 

7甲 7乙 8甲 

8乙累

計

1 5 4 3 5 2 4 3 5 2 3 5 3 2 4*     50
於是我得到致勝策略，並加入整理如下： 

研究三、

（因為 1
探討（

方

方

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

致勝策略（二）： 
1.T≦24： 

以（最大加最小）的四倍來當作分界線，此處是用（1+5）×4＝24，只要

後者拿贏，因為不管甲拿什麼，乙都可以湊到 6。 

T為欲搶數，A可拿取的最大數，E為可拿取的最小數，P為商數，a為餘

數，b為差。 

公式：T÷（A＋E）＝P…a 

如 a＞0先手贏，a＝0後手贏。 

2.36＞T＞24： 

T－（A＋E）×3＝b，如果在 b以內有數字被拿走超過 1張，則就要想辦法

使對方拿到關鍵數的倍數，如沒有數字被拿走超過 1張，則就要想辦法使我方

拿到關鍵數的倍數。 

3 T≧36

把其中一個數字的四種花色撲克牌都拿走，應該拿什麼數才會贏？ 

到5太簡單，為了把難度調高，我們就增加一張牌，開始玩1到6。） 

一）：不可拿取的數小於可拿取的最大數的一半 

法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、3、4、5、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗。 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的數）×□ 
5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 累計

1 1 1 6 5 6 5 6*  30 
法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以50為實驗對象，可取的牌為1、3、4、5、6。 
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2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現： 

（1） 此為對稱型，關鍵數為1＋6＋2＝9。 

（2） 50÷9＝5…5，得知欲搶數50為關鍵數9的5倍左右。 
（3） 因為餘數為2，欲搶數不為關鍵數的倍數，所以先手贏。 

（4） 因為有4張牌，幾乎不可能有數被拿光，所以可以盡情的拿。欲搶

數為50，此數為關鍵數的4倍到6倍之間，所以或許會有拿完牌的

可能，所以要特別注意此欲搶數與牌數－1個關鍵數（此處為27）

之間所相差的數（此處為23），如果這之間相差的數快被拿完，而

沒有一個數字剩少於三種花色，就要趕快把這之間相差的數拿完，

讓自己拿完牌後數字剩下關鍵數的倍數，相反的，如果有數字快被

拿光，就要想辦法使對方拿完牌後剩下關鍵數的倍數，即可獲勝。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲

 

6乙 7甲 7乙 8甲 

 

8乙

累

計

3 1 6 5 4 3 5 1 3 5 4 3 5 3 1*   50
方法 3：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以70為實驗對象，可取的牌為1、3、4、5、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取 

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 

1

甲

1

乙 

2

甲 

2

乙 

3

甲

3

乙

4

甲

4

乙

5

甲

5

乙

6

甲

6

乙

7

甲

7

乙 

8

甲 

8

乙 

9

甲

9

乙

累

計

1 1 6 4 6 6 3 5 4 5 1 5 4 5 6 3 3 3*  70
探討（二）：不可拿取的數大於可拿取的最大數的一半 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以20為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的數×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲累計

1 1 1 1 1 2 2 2 3 3 2 3* 21
方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、6。 
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2.實驗過程：記錄十次比賽經驗。 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的數的倍數。 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙 6甲 6乙 7甲累計

1 6 2 6 4 2 3 2 1 4*     30

方法 3：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以50為實驗對象，可取的牌為1到5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的數×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲7乙累計

1 1 1 1 4 6 6 6 6 4 3 3 4 4 1* 50
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致勝策略（三）： 

A,B,C,D,E,F分別代表 1至 6不同的數字,A<B<C<D<E<F 

1.如果不可拿取的數為 1。 

（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數+可拿取的最小數+不可拿取的數）的

倍數或（可拿取的最大數+可拿取的最小數）的倍數，如前面所示即可。 

附註： 

-如果（欲搶數－累計數）為「不可拿取的數 – 1」時，B就只能拿超過「不

可拿取的數-1」的數。 

-因為不可拿取的數為 1，如果另外一個數也被拿完時，則 B讓（欲搶數－累

計數）另一個缺時，A可拿另一個不可拿取的數-1，使牌數剩下 1，令 B無路可

逃。 

-如果數缺的是最大的數或最小的數，那就只需要讓（欲搶數－累計數）為可

拿取的最大數加可拿取的最小數的倍數即可獲勝。 

2.如果不可拿取的數為兩個相同數的和，而且只有這兩個相同數的和能成為此不可

拿取的數。 

在欲搶數與【（最大加最小）×3】之間。 

（欲搶數－累計數）＝【（最大加最小）×3】+那個相同的數，或是剩下欲搶數

－那個相同的數。 

範例：因為要湊到 4，只有一組，就是 1＋3，這樣子並不夠，因為至少必須

要有兩組才夠。 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.如果不可拿取的數為其中某兩數相加，而且只有這某兩數能等於不可拿取的數。

（欲搶數－累計數）＝【欲搶數－（最大加最小的倍數）】＋要使它缺的數。

4.如果只有一種方法可以逼使 B不管怎麼出都會到不可拿取的數，那麼後者就會

贏，若 A拿 AB就拿 2缺-A，或者拿缺-A。 

5. 如果有二種方法可以逼使 B不管怎麼出都會到不可拿取的數拿，那先手會贏。
（欲搶數－累計數）＝【欲搶數－（最大加最小的倍數）】＋要使它不可拿取的數。

 

 
研究四、把其中兩個數字的四種花色撲克牌都拿走，應該怎麼樣做才會贏？ 
我發現不可拿取的數兩數的新搶「30」遊戲以下的幾組變化： 

探討（一）對稱型的牌數 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以24為實驗對象，可取的牌為1、2、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

10 1 5 4 2 5 1 2 4*   24 

方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、2、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

9 5 5 4 5 1 4 5 1*   30 

方法 3：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以36為實驗對象，可取的牌為1、2、4、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

3 5 4 5 5 5 2 4 4 2*  36 
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探討（二）非對稱型的牌數（不可拿取的最小數小於最大數的一半） 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、4、5、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

2 5 5 1 5 5 1 6 1 1*  30 

方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以50為實驗對象，可取的牌為1、4、5、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲7乙累計

1 1 4 6 5 5 6 4 4 6 5 4*    50
方法 3：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為1、4、5、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

9 4 5 5 4 4 6 6 6 6 5 4 5* 60
附註：因為全部數字加起來只有64，所以最多只能玩60。 

探討（三）非對稱型（不可拿取的最小數大於最大數的一半） 

方法 1： 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、2、3、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的最小數×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲7乙累計

6 3 2 6 1 2 3 5 2 6*      30
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方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以10為實驗對象，可取的牌為1、2、3、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的最小數×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 累計 

8 1 1 2 2 3 1*  10 
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.以20為實驗對象，可取的牌為1、2、3、6。 

   2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的最小數×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲累計

4 3 1 3 3 6 3 1*     20
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以40為實驗對象，可取的牌為1、2、3、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3. 實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝不可拿取的最小數×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲7乙累計

5 2 6 3 2 1 6 6 6 3 3 2*    40
 
致勝策略（四）： 
和研究三的致勝策略相似。 

 

 

研究五、把其中三個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 
探討（一）對稱型的牌數 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以20為實驗對象，可取的牌為1、3、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲累計 

10 1 5 5 3 3 3*    20 
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方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、3、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙 累計 

1 1 3 3 1 5 3 5 3 1 5* 30 

附註：因為全部的數字加起來只有36，所以最多只能玩30。 

探討（二）非對稱型的牌數（不可拿取的最小數小於最大數的一半） 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為2、3、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數＋不可拿的最小

數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙 累計 

2 6 6 6 6 3 3*     30 
方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以40為實驗對象，可取的牌為2、3、6。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數＋不可拿的最小

數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙 6甲 6乙累計

9 2 6 3 2 6 3 3 3 6 6*   40
附註：因為牌數加起來只有44，所以最多只能玩40。 

      附註：256不符合以上所發現的公式。 

數字 256：5＋2＋1＝8,6＋2＝8，關鍵數為 8，可以使用公式一或公式二。 
探討（三）非對稱型的牌數（不可拿取的最小數大於最大數的一半） 

方法 1：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以10為實驗對象，可取的牌為1、2、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數＋不可拿的最小

數） 
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5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲累計

1 1 1 1 2 2 1 2* 10
方法 2：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以20為實驗對象，可取的牌為1、2、5。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿的最大數＋可拿的最小數＋不可拿的最小

數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 累計 

4 5 5 5 2 2 1*     20 
附註：146不符合以上所發現的公式。 

              數字 146：1＋4＝5,4＋6＝10,10÷2＝5，關鍵數為 5，可以使用公式一或公式
二。 

 

 

 

研

 

 
 

致勝策略（五）： 
和研究三的致勝策略相似。
究六、把四種花色改變成三種花色，請問應該怎麼樣做才會贏？ 
方法 1：關鍵數的 3倍（含）以下 
1.敘述：以20為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5、6，而個別數字只有三

種花色。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的可拿取的最小數）

×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

4 3 1 5 3 1 5 2*    20 
方法 2：關鍵數的 3倍到 5倍之間 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5、6，而個別數字只有三

種花色。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累加

9 5 2 5 5 1 4 1 2 4 1*   30

12



 
方法 3：關鍵數的五倍（含）以上 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為1、2、3、4、5、6，而個別數字只有三

種花色。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的可拿取的最小數）

×□ 

5.實例說明： 

次
數 
1甲1乙 2甲 2乙 3甲3乙4甲4乙5甲5乙

 

6甲

 

6乙

 

7甲

 

7乙 

 

8甲

 

8乙

 

9甲
累
計

1 1 2 3 4 5 6 6 5 4 3 2 1 4 5 6 2 1* 60

致勝策略（六）：30~14之間的取牌策略： 
一開始時→在【欲搶數－（最大加最小）的倍數 ×（牌數－1）】，這一次此

數為 17，為了要想辦法解決掉此 17，必須先把這 17分成三種，加以了解、分析。
如果到接近剩下數為 14時，牌數還都只各拿一個或都沒有拿。 

（欲搶數－累計數）＝14。 
如果到接近剩下數為 14時，其中有一種數字，或一種數字以上的牌都只剩一張。
（欲搶數－累計數）＝可拿取的最大數 + 可拿取的最小數－只剩下一張牌的數。
附註：14都等於【（最大加最小）×2】 
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研究七、只能拿在 1到 13之間的質數或合數，請問應該怎麼樣做才會贏？ 
輔助說明：前面的研究項目，不可拿取的牌都是不規則性的，研究六和研究七中不 

可拿取的牌都是有規則性的。 

探討（一）：1到13之間的質數 

方法 1： 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為2、3、5、7、11、13。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

2 2 2 7 11 3 3* 3    31 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以10為實驗對象，可取的牌為2、3、5、7、11、13。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

1 2 2 7 2 13 11 2 13 11 11 13 13*   100
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以130為實驗對象，可取的牌為2、3、5、7、11、13。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙

 

6甲

 

6乙 

 

7甲 7乙 

 

8甲8乙

累

計

9 13 13 5 7 11 7 11 7 11 7 13 13 11 2*   131
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以130為實驗對象，可取的牌為2、3、5、7、11、13。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 
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次

數 

1

甲 

1

乙 

2

甲 

2

乙 

3

甲 

3

乙

4

甲

4

乙

5

甲

5

乙

6

甲

6

乙

7

甲

7

乙

8

甲

8

乙 

9

甲 

9

乙 

10

甲 

10

乙 

11

甲

11

乙

累

計

6 7 5 5 3 13 2 3 3 13 11 11 13 7 11 5 7 2 5 3 11 13 7* 160

探討（二）1到13之間的質數 

方法 1：  
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為4、6、8、9、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 累計 

1 4 4 4 4 6 6* 6 34 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以70為實驗對象，可取的牌為4、6、8、9、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

1 4 4 4 6 6 6 6 8 8 9 10 9* 72
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以100為實驗對象，可取的牌為合數4、6、8、9、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

9 6 10 10 8 9 12 10 12 6 9 8*    100
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以170為實驗對象，可取的牌為4、6、8、9、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取

的最小數）×□ 

5.實例說明： 
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次

數 

1

甲

1

乙 

2

甲 

2

乙 

3

甲

3

乙

4

甲

4

乙

5

甲

5

乙

6

甲

6

乙

7

甲

7

乙 

8

甲 

8

乙 

9

甲 

9

乙

10

甲

累

計

2 9 8 10 10 8 12 12 9 8 6 12 12 10 10 9 8 9 4 4* 170

致勝策略（七）： 
和研究二的致勝策略相似。 

 

 

 

研究八、只能拿在 1到 13之間的偶數或奇數，請問應該怎麼樣做才會贏？ 
探討（一）：1到13之間的偶數 

方法 1： 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為2、4、6、8、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 累計

4 6 4 2 4 8 6*    30 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為2、4、6、8、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

3 4 8 8 6 4 12 4 6 6 2*     60
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以70為實驗對象，可取的牌為2、4、6、8、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

10 12 2 4 2 12 4 2 6 8 4 2 12*   70
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以130為實驗對象，可取的牌為2、4、6、8、10、12。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 
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5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

8 8 6 8 10 6 6 10 12 12 10 8 10 12 12* 130
探討（二）：1到13之間的奇數 

方法 1： 
1.敘述：以30為實驗對象，可取的牌為 1、3、5、7、9、11、13 
2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲累計

7 3 7 5 9 1 5*      30 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為1、3、5、7、9、11、13 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）的倍數。 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

5 7 1 3 5 9 3 3 3 5 7 11 1 1 1* 60
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為1、3、5、7、9、11、13  

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

5 3 5 5 9 5 3 1 3 11 3 1 7 5 9* 70
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以60為實驗對象，可取的牌為1、3、5、7、9、11、13 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

10 1 13 13 9 11 9 9 13 11 9 13 11 7 1* 130
 

 
 

 

致勝策略（八）： 

和研究二的致勝策略相似。
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研究九：在 1到 13的數字當中，隨意選擇六個數字，並想辦法拿取到數字 41，搶到此
數的人即是贏家，請問應該怎麼樣做才會贏？ 
探討（一）對稱型的牌數 

方法 1： 
1.敘述：以30為實驗對象，取的牌為1、2、4、7、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 5甲 5乙 累計

8 1 1 4 4 9 7 2 1 1*  30 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以40為實驗對象，取的牌為1、2、4、7、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

2 1 7 4 7 9 1 4 7*       40
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以50為實驗對象，取的牌為1、2、4、7、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

1 9 1 1 1 2 2 2 2 4 4 4 7 4 7* 50
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以100為實驗對象，取的牌為1、2、4、7、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙

 

6甲

 

6乙 

 

7甲 

 

7乙 

 

8甲8乙

累

計

9 9 10 10 10 9 9 7 4 2 1 7 7 4 9 2*  100
探討（二）非對稱型的牌型（不可拿取的最小數小於最大數的一半） 

方法 1： 
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1.敘述：以30為實驗對象，取的牌為1、5、7、8、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗說明：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋可拿取的

最小數的不可拿取的數） 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲 2乙 3甲 3乙 4甲 4乙 累計

7 7 5 1 1 1 9 5 1* 30 
方法 2：關鍵數的 4倍（含）以下 
1.敘述：以50為實驗對象，取的牌為1、5、7、8、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法一相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋可拿取的

最小數的不可拿取的數）×□ 

5.實例說明： 

次數 1甲 1乙 2甲2乙3甲3乙4甲4乙5甲 5乙 6甲 6乙累計

9 5 9 7 9 7 9 1 1 1 1*   50
方法 3：關鍵數的 4倍到 6倍之間 
1.敘述：以70為實驗對象，取的牌為1、5、7、8、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究三探討（一）方法二相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋可拿取的

最小數的不可拿取的數）×□ 

5.實例說明： 

次數1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 7甲 7乙累計

2 10 10 10 10 9 9 9 1 1 1*    70 
方法 4：關鍵數的 6倍（含）以上 
1.敘述：以120為實驗對象，取的牌為1、5、7、8、9、10。 

2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：和研究二方法三相似。 

4.公式：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋可拿取的

最小數的不可拿取的數）×□ 

5.實例說明： 

次

數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙

 

6甲

 

6乙 

 

7甲 

 

7乙 

 

8甲8乙

累

計

4 10 10 10 10 9 9 9 9 8 8 8 8 7 5*   120
研究過程的測試記錄示例如附件2。 

（原本還要做探討（三）不可拿取的最小數大於最大數的一半的，但是如果如
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此最小缺數就必須許等於7，則表示1到6都必須是可拿的數，那就變成對

稱型了，所以故不必做探討（三）。） 

 

 

 

研

方

 

陸、討

撲

型、2

一

二

 

 
 

致勝策略（九）： 

和研究二的致勝策略相似。
究十、在 1到 13的數字當中，隨意選擇六個數字，而且每一個花色的牌取完後，才
取下一個花色的數字牌，怎樣才會贏？ 
法 1：一定要拿跟上一個人相同的花色。（第一個分界線到第二個分界線之間） 

1.敘述：123456    123456    123456    123456 
2.實驗過程：記錄十次比賽經驗 

3.實驗發現：分界線是以全部一組數字加起來的。 
關鍵數仍是和以前相同。 
是以預搶數-分界線再除以關鍵數來玩。 

4.公式： 
（1）小於第一個分界線－－（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的
最小數）×□ 
（2）大於第一個分界線－－（欲搶數－分界線－累計數）＝（可拿取的最大數＋
可拿取的最小數）×□ 
其他都依此類推。 

5.實驗發現： 
次數 1甲 1乙 2甲 2乙3甲3乙4甲4乙5甲5乙 6甲 6乙 累計

5 1 2 6 4 5 3 2 5 1 3*   30

論 
克牌的數字排列型態依其可拿牌的數字不同，如附件一，我把他們分為四類--1.基本 

.對稱型、3.非對稱A型、4.非對稱B型。 

、新搶三十遊戲要怎麼玩？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈型態 欲搶

數 
最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式 

1,2,3,4,5 基本型 30 6 4倍到 6倍 先手 公式一 
1.當數字呈現對稱型＝可拿的最大數加可拿的最小數 
2.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

、把「新搶三十」改成搶別的數，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈 
型態 

欲搶數 最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式

1,2,3,4,5 基本型 20 6 4倍(含)以下 先手 公式一 
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基本型 26 6 4倍到 6倍 先手 
基本型 27 6 4倍到 6倍 先手 
基本型 28 6 4倍到 6倍 先手 
基本型 29 6 4倍到 6倍 先手 
基本型 50 6 6倍(含)以上 先手 

  

1.當數字呈現對稱型＝可拿的最大數加可拿的最小數 
2.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

三、把其中一個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈 
型態 

欲搶數 最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式

基本型 30 8 4倍(含)以下 先手 
基本型 50 8 4倍到 6倍 先手 

對稱型 
2,3,4,5,6 

基本型 80 8 6倍(含)以上 先手 
基本型 30 6  先手 
基本型 20 6 4倍(含)以下 先手 
基本型 40 6 4倍到 6倍 先手 

1,2,3,4,5 

基本型 50 6 6倍(含)以上 先手 

公式一 

非對稱型 30 10  後手 
非對稱型 40 10 4倍(含)以下 後手 
非對稱型 50 10 4倍到 6倍 先手 

非對稱型 
（最小的缺

數小於最大

數的一半）

1,2,4,5,6 
非對稱型 60 10 6倍(含)以上 後手 

非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 

1,3,4,5,6 

非對稱型 80 9 6倍(含)以上 先手 

公式三 

非對稱型 30 4  先手 
非對稱型 10 4 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 20 4 4倍到 6倍 先手 

非對稱型 
（最小的缺

數大於最大

數的一半） 
1,2,3,5,6 

非對稱型 30 4 6倍(含)以上 後手 

非對稱型 20 5 4倍(含)以下 後手 
非對稱型 30 5 4倍到 6倍 先手 

1,2,3,4,6 

非對稱型 50 5 6倍(含)以上 後手 

公式四 

1.當數字呈現對稱型則關鍵數為（可拿取的最大數加可拿取的最小數） 
2.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 

3.當數字呈現非對稱型且最小的缺數大於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
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小數） 
4.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

5.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

6.欲搶數÷（不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

四、把其中兩個數字的四種花色撲克牌都拿走，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈型態 欲搶

數 
最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式 

基本型 30 10  後手 
基本型 40 10 4倍(含)以下 後手 
基本型 50 10 4倍到 6倍 先手 

對稱型 
3,4,5,6 

基本型 60 10 6倍(含)以上 後手 
基本型 20 5 4倍(含)以下 後手 
基本型 30 5 4倍到 6倍 先手 

1,2,3,4 

基本型 40 5 6倍(含)以上 後手 
對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 
對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 

2,3,5,6 

對稱型 60 9 6倍(含)以上 先手 
對稱型 30 10 4倍(含)以下 後手 
對稱型 40 10 4倍(含)以下 後手 

1,2,5,6 

對稱型 50 10 4倍到 6倍 先手 
基本型 30 7 4倍到 6倍 先手 
基本型 20 7 4倍(含)以下 先手 

2,3,4,5 

基本型 40 7 4倍到 6倍 先手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 1,3,4,6 
非對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 
對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 1,2,4,5 
對稱型 40 9 4倍到 6倍 先手 

公式一+公式二

非對稱型 30 10 4倍(含)以下 後手 

非對稱型 40 10 4倍(含)以下 後手 

非對稱型 
（最小的缺

數小於最大

數的一半）

1,2,4,6 
非對稱型 50 10 4倍到 6倍 先手 

非對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 40 8 4倍到 6倍 先手 

1,3,4,5 

非對稱型 50 8 6倍(含)以上 先手 

公式三 

 
 

22



非對稱型 30 11 4倍(含)以下 先手 

非對稱型 40 11 4倍到 6倍 先手 

1,3,5,6 

非對稱型 60 11 6倍(含)以上 先手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 

1,4,5,6 

非對稱型 60 9 6倍(含)以上 先手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 

2,3,4,6 

非對稱型 60 9 6倍(含)以上 先手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 50 9 4倍到 6倍 先手 

2,4,5,6 

非對稱型 60 9 6倍(含)以上 先手 
非對稱型 30 4 6倍(含)以上 先手 

非對稱型 10 4 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 20 4 4倍到 6倍 先手 

非對稱型 
（最小的缺

數大於最大

數的一半）

1,2,3,5 
非對稱型 40 4 6倍(含)以上 先手 

非對稱型 30 4 6倍(含)以上 先手 
非對稱型 10 4 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 20 4 4倍到 6倍 先手 

1,2,3,6 

非對稱型 40 4 6倍(含)以上 後手 

公式四 

 

1.當數字呈現對稱型則關鍵數為（可拿取的最大數加可拿取的最小數） 
2.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 

3.當數字呈現非對稱型且最小的缺數大於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
小數） 

4.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

5.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

6.欲搶數÷（不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 
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五、在 1到 13的數字當中，隨意選擇幾個數字，怎樣才會贏？ 
對稱型 10 4 4倍(含)以下 先手 對稱型 

123 對稱型 20 4 4倍到 6倍 後手 
對稱型 20 6 4倍(含)以下 先手 135 
對稱型 30 6 4倍到 6倍 後手 
對稱型 20 6 4倍(含)以下 先手 234 
對稱型 30 6 4倍到 6倍 後手 
對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 246 
對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 
對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 345 
對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 
對稱型 40 10 4倍(含)以下 後手 
對稱型 50 10 4倍到 6倍 後手 

456 

對稱型 60 10  後手 

（欲搶數－累計

數）＝（可拿取

的最大數＋可拿

取的最小數）×□

非對稱型 
（最小的缺

數大於最大

數的一半）

126 

非對稱型 30 10 4倍(含)以下 後手 

134 非對稱型 30 7 4倍到 6倍 先手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 136 
非對稱型 40 9 4倍到 6倍 先手 
非對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 145 
非對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 

（欲搶數－累計

數）＝（可拿取

的最大數＋可拿

取的最小數＋不

可拿取的最小

數）×□ 

非對稱型 20 5 4倍(含)以下 後手 
非對稱型 30 5 4倍到 6倍 後手 

146 

非對稱型 40 5 6倍(含)以上 先手 

1＋4＝5,4＋6＝
10,10÷2＝5 
關鍵數為 5， 
公式一＋公式二

156 非對稱型 40 11 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 235 
非對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 
非對稱型 30 9 4倍(含)以下 先手 236 
非對稱型 40 9 4倍到 6倍 先手 
非對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 245 
非對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 

 

非對稱型 30 8 4倍(含)以下 先手 256 
非對稱型 40 8 4倍到 6倍 後手 

5＋2＋1＝8,6＋2
＝8； 
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 非對稱型 50 8 6倍(含)以上 先手 關鍵數為 8，公式
一+公式二 

非對稱型 40 11 4倍(含)以下 先手 346 
非對稱型 50 11 4倍到 6倍 先手 
非對稱型 40 11 4倍(含)以下 先手 356 
非對稱型 50 11 4倍到 6倍 先手 

 

非對稱型 10 3 4倍(含)以下 先手 非對稱型 
（最小的缺

數大於最大

數的一半） 
124 

非對稱型 20 3 6倍(含)以上 先手 

非對稱型 10 3 4倍(含)以下 先手 125 
非對稱型 20 3 6倍(含)以上 先手 

（欲搶數－累計

數）＝（不可拿

取的最小數）×□

1.當數字呈現對稱型則關鍵數為（可拿取的最大數加可拿取的最小數） 
2.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 

3.當數字呈現非對稱型且最小的缺數大於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
小數） 

4.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

5.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

6.欲搶數÷（不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

六、把四種花色改變成三種花色，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈型態 欲搶

數 
最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式 

基本型 20 7 3倍(含)以下 先手 
基本型 30 7 3倍到 5倍 先手 

1,2,3,4,5,6 

基本型 60 7 5倍(含)以上 先手 

公式一 

1.當數字呈現對稱型＝可拿的最大數加可拿的最小數 
2.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

七、只能拿在 1到 13之間的質數或合數，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈型態 欲搶

數 
最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式 

非對稱型 30 26  先手 質數 
2,3,5,7,11,13 非對稱型 60 26 4倍(含)以下 先手 

公式三 
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非對稱型 80 26 4倍到 6倍 先手 

非對稱型 130 26 6倍(含)以上 後手 
非對稱型 30 19  先手 
非對稱型 60 19 4倍(含)以下 先手 
非對稱型 80 19 4倍到 6倍 先手 

合數 
4,6,8,9,10,12 

非對稱型 140 19 6倍(含)以上 先手 

  

1.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 

2.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

八、只能拿在 1到 13之間的偶數或奇數，怎樣才會贏？ 
探討子題 

(可拿數字) 
數字分佈型態 欲搶

數 
最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式 

對稱型 30 14  先手 
對稱型 50 14 4倍(含)以下 先手 
對稱型 70 14 4倍到 6倍 先手 

偶數 
2,4,6,8,10, 12 

對稱型 30 14 6倍(含)以上 先手 
對稱型 30 12  先手 
對稱型 40 12 4倍(含)以下 先手 
對稱型 60 12 4倍到 6倍 先手 

奇數 
1,3,5,7,9,11 

 
對稱型 110 12 6倍(含)以上 先手 

公式一 

1.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 

2.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

九、在 1~13的數字當中，隨意選擇六個數字，並想辦法拿取到數字 41，搶到此數的人
即是贏家，怎樣才會贏？ 

探討子題 
(可拿數字) 

數字分

佈型態

欲搶

數

最小的

關鍵數

倍數* 贏家 贏的公式

對稱型 __ __ __ __ __ 公式一
+公式二

非對稱型 
（最小的缺數小於最大數的一半）

__ __ __ __ __ 公式三

非對稱型 
（最小的缺數大於最大數的一半）

__ __ __ __ __ 公式四

1.當數字呈現對稱型則關鍵數為（可拿取的最大數加可拿取的最小數） 
2.當數字呈現非對稱型且最小的缺數小於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
大數加可拿取的最小數＋可拿取的最小數） 
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3.當數字呈現非對稱型且最小的缺數大於最大數的一半則關鍵數為（可拿取的最
小數） 

4.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

5.欲搶數÷（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

6.欲搶數÷（不可拿取的最小數）＝商…餘數 
當餘數＝0時後手贏，當餘數＞0時先手贏 

十、在 1到 13的數字當中，隨意選擇六個數字，而且每一個花色的牌取完後，才取下
一個花色的數字牌，怎樣才會贏？ 
次數 1甲 1乙2甲 2乙 3甲3乙4甲4乙5甲5乙6甲 6乙 累計

5 1 2 6 4 5 3 2 5 1 3*   30 

 
 

 
發現規則： 

1. 第一個分界線－－（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數）
×□ 

2. 大於第一個分界線－－（欲搶數－分界線－累計數）＝（可拿取的最大數＋可
拿取的最小數）×□ 

3. 其他都依此類推。 

柒、結論 
一、數字分布型態： 
（一）基本型：連續性的數字排列為基本型。 

（二）對稱型： 

1. 偶數個數字的情形：可拿取的最大數加可拿取的最小數的和與第二可拿取的最

大數加第二可拿取的最小數的和相等，如果還有數字的話，依此類推即是。 

2. 奇數個數字的情形：中位數的二倍等於可拿取的最大數加可拿取的最小數的      
和，其餘的數就跟偶數個數字的情形一樣,，依此類推。 

（三）非對稱型：不是對稱型也不是基本型的數字排列即為非對稱型。 

1. 非對稱 A型：不可拿取的最小數小於可拿的最大數的一半。 
2. 非對稱 B型：不可拿取的最小數大於可拿的最大數的一半。 

二、致勝策略： 
（一）基本型態的致勝策略：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小

數）×□ 

（二）對稱型態的致勝策略：（欲搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小

數）×□ 

（三）非對稱A型 （不可拿取的最小數小於可拿的最大數的一半）的致勝策略：（欲

搶數－累計數）＝（可拿取的最大數＋可拿取的最小數＋不可拿取的最小數）×

□ 
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（四）非對稱B型 （不可拿取的最小數大於可拿的最大數的一半）的致勝策略：（欲

搶數－累計數）＝（不可拿取的最小數）×□ 

 

總合以上的歸類之後，在研究八的研究中，把數字的配對分成了兩類： 

第一類為對稱型，第二類為非對稱型 
A,B,C,D,E,F   A<B<C<D<E<F。（此六數為1到10當中的任意數） 

（對稱型：A＋F＝B＋E＝C＋D）。 

在1至10的牌當中，隨便抽取六張牌，如果可取的牌的數字都很大，我們可以輕而易舉

就拿到30，所以將欲搶數改為41。 

 

對稱型的致勝策略是  ：讓欲搶數－已拿取數的總和＝（A＋F）的倍數。 

非對稱型的致勝策略是：讓欲搶數－已拿取數的總和＝（A＋F＋a）。 

 

abcd分別代表1至10之間不可拿取的四個牌數，而且a＜b＜c＜d 

當a＝1、b＝2、c≠3、d≠4的公式   ：（欲搶數－累計數）＝（A＋F＋c）。 

當a＝1、b＝2、c＝3、d≠4的公式   ：（欲搶數－累計數）＝（A＋F＋ｄ）。 

當a≠1、b＝2a、c＝3a、d≠4a的4.公式：（欲搶數－累計數）＝（A＋F＋c）。 

當a≠1、b＝2a、c＝3a、d＝4a的4.公式：（欲搶數－累計數）＝（A＋F＋ｄ）。 

 

對稱型解題說明：41÷（A＋F）＝k…s 
非對稱型解題說明：41÷（A＋F＋e）＝k…s， 

1.若 s剛好為牌面上的一數，則可直接拿取 s。 
2.若 s＞F，則甲要拿取一牌面上的數，使（欲搶數－累計數）＝A。 
3.若 s為 a、b、c或 d，而此 a、b、c或 d在甲拿一數後，如果可以使數字剩（A
＋F＋e）×□加兩個牌面上的數字，則先手贏，要不則後手贏。 

 
三、致勝策略步驟： 
綜合以上之結論和附表一之彙總分析歸納出以下之策略步驟： 
（一）找出全部數字加起來的總數，欲搶數必小於總數。 

（二）判斷數字分佈的型態：1.基本型、2.對稱型、3.非對稱A型、 4.非對稱B型。 

（三）找出關鍵數。 

（四）算出欲搶數為關鍵數的幾倍。 

（五）依倍數歸類： 

1. 每個數字的牌數(含)以下個關鍵數。. 
2. 每個數字的牌數到每個數字的牌數＋2之間個關鍵數。 
3. 每個數字的牌數＋2(含)以上個關鍵數。 
（六）判斷是先手贏還是後手贏。 

如欲搶數為（每個數字的牌數到每個數字的牌數＋2之間個關鍵數）時，
則一定是先手贏，因為是看（每個數字的牌數到每個數字的牌數＋2之間個關
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鍵數）與每個數字的牌數－1個關鍵數的差，如果在這差內其中有一個數字剩
少於 3張牌，則我就要想辦法使他再拿完牌後（欲搶數－累計數）為關鍵數的
倍數，但如每個數字都剩下超過或等於 3張牌，則我就要想辦法在我拿完牌後
（欲搶數－累計數）為關鍵數的倍數，每個數字的牌數(含)以下個關鍵數和每
個數字的牌數＋2(含)以上個關鍵數如等於欲搶數，則後手贏，要不則先手贏。 

（七）依贏的公式進行比賽。 

（八）獲勝。 

如果不可拿取的最小數的二倍，三倍或四倍也是一缺數，則加不可拿取的

最小數就要改為不可拿取的最小數的二倍，三倍或四倍，依此類推。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

29



評語 
主題趣味化，有變化，分析詳盡，並作歸納。但可作以下之改善與補強： 
1.專用術語應列於研究過程說明之前以利可讀性，定義應明確具體。 
2.符號的使用應避免語意上的混淆。 
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